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QUÍMICA 

JUNIO 2019 

OPCIÓN B 
Ejercicio 1. (Calificación máxima: 2,5 puntos) 

a) Defina energía de ionización. 
b) Justifique qué especie de cada uno de los pares siguientes tiene mayor radio y 

cual mayor energía de ionización. 
i. Na y Mg 
ii. Si y C 
iii. Na y Na+ 
iv. Cl- y K+ 

Solución: 
 

a) La energía de ionización, también llamada potencial de ionización, es la 

energía que hay que suministrar a un átomo neutro, gaseoso y en estado 

fundamental, para arrancarle el electrón más débil retenido. Podemos 

expresarlo así:  

X + 1ªE.I. →  X+ + e- 

b) Justificación: 

i. Na y Mg se encuentran en el mismo periodo. Como el radio aumenta 

de derecha a izquierda en la tabla periódica entonces tendrá mayor 

radio el Na. La razón es que aunque el Mg tiene un electrón más que 

el sodio, la carga nuclear efectiva es mayor en el magnesio, lo que 

hace que el radio disminuya. 

Tendrá mayor energía de ionización el Mg que el Na. Habrá que dar 

mayor energía al Mg para arráncale un electrón ya que su última 

capa es más estable. 

ii. Tendrá mayor radio el Si, porque el radio aumenta al bajar en un 

grupo. 

Tendrá mayor EI el C ya que será más difícil arrancar un electrón 

porque está más atraído por el núcleo. 

iii. Tendrá mayor radio el Na porque el Na+ al perder un electrón se 

contrae y el radio es menor. 

Tendrá mayor EI el Na+ ya que al perder un electrón tiene su última 

capa completa por tanto habrá que dar mayor energía. 

iv. Aunque son elementos isoelectrónicos, no tendrán el mismo radio 

atómico. Será mayor en el Cl- porque la fuerza atractiva del núcleo es 

menor al ser menor su carga nuclear. 

La EI de ionización será mayor para el K+ porque los electrones están 

más atraídos por el núcleo. 
 
Ejercicio 2. (Calificación máxima: 2 puntos) 
La ecuación de velocidad para la reacción: H2 (g) + I2 (g) →  2HI (g) es de orden 1 respecto 
al hidrógeno y de orden 1 respecto al yodo. 
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a) Escriba la ley de velocidad e indique qué unidades tendrá la constante de 
velocidad. 

b) Justificando debidamente la respuesta, indique como variará la velocidad de la 
reacción: 

i. Si manteniendo la temperatura constante, la presión se hace el doble, 
(debido a una variación del volumen). 

ii. Si aumentamos la temperatura. 
iii. Si se adiciona un catalizador. 

Solución: 

a) H2 (g) + I2 (g) →  2HI (g) 

La ley de velocidad será la siguiente:  

𝑣 = 𝑘[𝐻2] ∙ [𝐼2] 

Como la velocidad tiene unidades mol/l·s y las concentraciones mol/l 
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b) Justificación: 

i. Si P’= 2P entonces v’= v/2. Si aumenta la presión, disminuye el volumen 

y en aumenta la concentración por tanto aumentará la velocidad de la 

reacción. 

ii. Si aumentamos la temperatura aumenta la velocidad de la reacción 

según la ecuación: 𝑘 = 𝐴𝑒
−𝐸𝑎
𝑅𝑇  

iii. Los catalizadores hacen aumentar la velocidad de la reacción porque 

hacen que disminuya la energía de activación. 
 
Ejercicio 3. (Calificación máxima: 2 puntos) 
La solubilidad del hidróxido de manganeso (II) en agua es de 1,96 mg/L. Calcule: 

a) La constante del producto de solubilidad de dicha sustancia. 
b) Calcule el pH de la disolución saturada. 
c) Calcule la solubilidad del hidróxido de manganeso (II) en una disolución de 

hidróxido de sodio 0,1 M. 
Solución: 

a)  

 Mn(OH)2 → Mn+2 + 2OH- 

Inicial s -     - 

Equilibrio -   s        2s 

   

Primero pasaremos la solubilidad a mol/l. 

𝑠 = 1,96
𝑚𝑔

𝑙
∙

1 𝑔

1000 𝑚𝑔
∙

1 𝑚𝑜𝑙

88,94 𝑔
= 2,2 ∙ 10−5

𝑚𝑜𝑙

𝑙
 

𝐾𝑝𝑠 = [𝑀𝑛+2][𝑂𝐻−]2 = 𝑠 ∙ (2𝑠)2 = 4𝑠3 = 4 ∙ (2,2 ∙ 10−5)3 = 4,28 ∙ 10−14 

b) Para calcular el pH primero calcularemos el pOH. 

𝑝𝑂𝐻 = −𝑙𝑜𝑔[𝑂𝐻−] = −𝑙𝑜𝑔(2 ∙ 2,2 ∙ 10−5) = 4,35 

𝑝𝐻 + 𝑝𝑂𝐻 = 14 ; 𝑝𝐻 = 14 − 4,35 = 9,64 

c) Ahora tendremos un nuevo equilibrio. 

 Mn(OH)2 → Mn+2 + 2OH- 

Inicial s -     0,1 

Equilibrio -   s     0,1 +2s 
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𝐾𝑝𝑠 = [𝑀𝑛+2][𝑂𝐻−]2 = 𝑠 ∙ (0,1 + 2𝑠)2~𝑠 · 0,12  

(𝑑𝑒𝑠𝑝𝑟𝑒𝑐𝑖𝑎𝑚𝑜𝑠 2𝑠 𝑓𝑟𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑎 0,1 𝑝𝑜𝑟 𝑠𝑒𝑟 𝑒𝑙 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝐾𝑝𝑠𝑚𝑢𝑦 𝑏𝑎𝑗𝑜) 

La solución a esta ecuación es s=4,28·10-12 mol/l por tanto esta será su solubilidad. 

 
Ejercicio 4. (Calificación máxima: 2 puntos) 
Se desea dar un baño de plata a una cuchara. Para ello, se la introduce en una disolución 
de nitrato de plata (AgNO3) y se hace pasar una corriente de 0,5 A durante 30 minutos. 

a) Realice un dibujo de la cuba electrolítica. 
b) Escriba la reacción que tiene lugar en el cátodo y calcule la masa de plata 

depositada sobre la cuchara. 
c) Si la misma cantidad de electricidad es capaz de depositar 0,612 g de oro sobre 

el cátodo de una cuba electrolítica que contiene una sal de oro, determine el 
número de oxidación del oro en la sal. 

Solución: 

a) Dibujo cuba electrolítica. 

 
b) La reacción que tiene lugar en el cátodo es: 

𝐴𝑔+ + 1𝑒− → 𝐴𝑔 

La masa depositada: 

𝑚 =
𝑀 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡

𝑛𝑒− ∙ 96500
=

107,8 ∙ 0,5 ∙ 30 ∙ 60

1 ∙ 96500
= 1,005 𝑔 

c)  

𝑚 =
𝑀 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡

𝑛𝑒− ∙ 96500
; 0,612 =

196,97 ∙ 0,5 ∙ 30 ∙ 60  

𝑛𝑒− ∙ 96500
  ;   𝑛𝑒− = 3 

Por tanto el estado de oxidación del oro es +3. 

 
Ejercicio 5. (Calificación máxima: 1,5 puntos) 

a) Para la fórmula C5H10O, formule y nombre dos posibles isómeros: 
i. De posición 
ii. De función  
iii. De cadena 

b) Escriba la reacción de polimerización que da lugar al PVC (policloruro de vinilo), 
indicando el tipo de reacción que se ha producido. 

  
Solución: 

a)  

i. De posición: 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3    2 − 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑜𝑛𝑎 
𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻3   3 − 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑜𝑛𝑎 

ii. De función: 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3    2 − 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑜𝑛𝑎 
𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻𝑂    𝑝𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑎𝑙 

iii. De cadena: 
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𝐶𝐻3𝐶𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3    2 − 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑜𝑛𝑎 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝐶𝐻(𝐶𝐻3 )2   3 − 𝑚𝑒𝑡𝑖𝑙 − 2 − 𝑏𝑢𝑡𝑎𝑛𝑜𝑛𝑎 

b) Se obtiene a partir del cloruro de vinilo. La reacción que tiene lugar es una 

reacción de adición. 

 


